

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перевозкиной Юлии Михайловны на тему «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Ю. М. Перевозкиной посвящено изучению закономерностей ролевой социализации в процессе формирования личности. Особую остроту этот вопрос приобретает в связи с решением фундаментальной проблемы концептуализации социальных отношений между коллективно организованными единицами. Научная новизна и значимость работы определяется, прежде всего, разработкой концепции ролевой социализации личности на основе метасистемного подхода, в рамках которого представлена структурно-уровневая организация ролевой социализации и ее темпоральная специфика, что объясняет социальную действительность во всем ее многообразии.

Теоретическая значимость определяется вкладом полученных в диссертации результатов в дальнейшее развитие идей социализации как многокомпонентного, полифункционального, социально-психологического феномена. На наш взгляд, это содействует преодолению проблемы соотношения субъективного и объективного в интернализации и исполнения роли в частности и социализации личности в целом, а также способствует формированию метасистемной методологии в социально-психологическом познании.

Значимой составляющей диссертационного исследования Ю. М. Перевозкиной является теоретико-методологическая база, позволяющая понять ролевую социализацию во всей его полноте и системности и определить влияние природы системных образований на типы взаимодействия между ними. Такая постановка проблемы обеспечивает

интеграцию в рамках анализируемого системного комплекса, что составляет основу функциональной организации сложных систем.

Отметим разнообразие методических приемов (анкетирование, опрос, тестирование) для получения данных и всестороннего анализа результатов цикла эмпирических исследований. В целом теоретическая, эмпирическая обоснованность сформулированных выводов является очевидной, а рандомизированность репрезентативной выборки по ключевым для исследования критериям, последовательность описания всех этапов проведенного исследования, аргументированность выбора эмпирических и статистических методов является достаточным подтверждением достоверности результатов данной работы.

Вместе с тем, представляемая работа не свободна от некоторых неточностей, которые можно представить в виде пожелания автору. Хотелось бы уточнить для какой категории испытуемых, кроме молодежи может быть использована программа сопровождения социально-ролевого функционирования личности, направленная на нивелирование личностных и социальных рисков.

Указанное пожелание не снижает ценности диссертации, которая обладает внутренним единством, содержит новые оригинальные научные результаты, свидетельствующие о значимом вкладе Ю. М. Перевозкиной в социально-психологическое знание о структурах и природе социальной реальности. Актуальность, новизна, значительный объем публикаций (70 работ, в том числе 22 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ, из них 6 статей из базы Scopus, 4 монографии) в полной мере отражают соответствие диссертации паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки) в пп. 1, 2, 4, 5.

Таким образом, диссертационное исследование «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, и ее автор, Перевозкина Юлия Михайловна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Доктор педагогических наук,
профессор кафедры логопедии
института специального образования
и комплексной реабилитации
ГАОУ ВО г. Москвы «Московский
городской педагогический университет»

Догов - 10 апреля 2020г.

Людмила Борисовна Баряева

Контактная информация:

полное наименование учреждения: Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»

сокращенное наименование учреждения: ГАОУ ВО г. Москвы «МГПУ»

адрес: 129226 г. Москва, 2-ой Сельскохозяйственный проезд, дом 4

сайт: www.mgpu.ru

e-mail alesej@yandex.ru, телефон: +79062415007

С основными публикациями Л.Б. Баряевой можно ознакомиться на сайте www.elibrary.ru, а также в библиотеке Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»

